

据调查,我国大约有50%的孩子从3岁开始说谎,9岁的孩子70%说过谎。为什么孩子会说谎?有人认为,孩子天生就是个“谎言家”;也有人推测,孩子说谎,往往也是被“逼”的。面对孩子在说谎,很多家长往往都会表现出愤怒,但更多的是无奈。儿童心理医生指出,家庭教育本身就是孩子的一面镜子,对于心智尚未成熟的孩子而言,父母的言行举止就是他们借鉴的“榜样”。

1 谎技术来对付家长的打骂。

教育不当孩子爱说谎

贝贝只有4岁,才刚刚上幼儿园。头几天,性格开朗的小贝贝十分受小朋友欢迎,大家都争着和她玩,然而一个星期过去了,贝贝却遭到孩子们的排挤。老师了解后发现,原来贝贝有个爱说谎的毛病,明明吃了两个包子,却说只吃了一个;明明把玩具弄坏了,却推说是别人摔破的。老师找贝贝的父母谈过,但贝贝妈妈却觉得“孩子说的话本来就不应该较真”。

“有些家长忙于工作,忽视了孩子需要关心的要求,当孩子一次偶然的说谎或者眨眼后,家长注意了,关心了,就可能在孩子心里产生影响。”广州一家医院的心理科副教授谢海燕表示,在家长的眼中,似乎孩子的行为无论对错都是不可强求的,这种观念其实是错误的。所谓“3岁定80”,孩子一生的人生观、是非观都基本在3岁以前定型。

造成孩子爱说谎的原因主要还是父母的言行习惯。谢海燕分析,有些父母对孩子十分溺爱,凡事都娇纵,有错不予以指正,甚至对孩子“盲从”、对孩子的“不择言”表现出喜爱。渐渐孩子的胆子越来越大,谎言扯越远,直到令父母不可掌控。还有一些家长习惯以打代教,一发现孩子说谎就是一顿痛打,这也不利于孩子的身心发展,甚至会令孩子不断“改进”说

2 孩子是父母的“影子”

“成人存在的心理行为问题多是在童年引起的。”谢海燕强调,“孩子心理、言语、行为的不当,父母责无旁贷。”为何有些孩子给人的感觉活泼可爱大方,有些孩子使人讨厌?其实,孩子的表现往往就是家庭教育的镜子,折射的也是其父母的影子。

家长越来越过分专注于孩子的学习以及将来的成就,忽视其心理,也是家庭教育的一大弊端,谢海燕表示,家长对孩子将来成就的期望过高或过低都可能对孩子的心理、行为造成影响。一种情况存在于放纵型家庭,家人对孩子过度溺爱,孩子习惯索取,不懂得奉献。一旦进入学习氛围,在学校严格的教育方式下,容易形成焦虑、偏执、脾气暴躁等心理问题。还有一种情况是专制型家庭,家长对孩子要求过于严格,孩子容易形成自卑、胆怯、回避的性格,成长过程中,在学习的压力下,容易形成心理疾病,如睡眠障碍、饮食障碍、情绪障碍(如恐惧、焦虑、易怒等)、遗尿、多动等。

专家建议

我们应该如何做父母?

我们应该如何做父母?谢海燕表示,对于年纪尚小的幼儿来说,必须给孩子一个宽松的成长环境,了解并满足孩子的心理需求,“有些父母对

为何孩子会说谎



孩子的期望值很高,给孩子制定了很多规章制度让他们必须遵守。这样做的后果是:孩子约束得越多,反叛也越厉害。”

此外,面对说谎的孩子,父母应该学做一个“中立者”——“好的坏

的”都要冷静并接受。“是非对于一个幼儿来说,他们既不明白,也无法理解。当孩子观察到只要是‘好消息’父母就笑逐颜开,‘坏消息’就火冒三丈,为了讨好父母,孩子只好说谎了。”

她最后提醒,作为父母,当着孩子的面谈论某件事时,尽量不要为了生动、有趣而添油加醋。因为孩子(尤其是年龄较小的孩子)分不清什么是谎言,什么是玩笑,他会向父母学习,模仿大人言行。

(陈学敏)

暑假,

带孩子去矫正视力

方法 2

佩戴OK镜

OK镜又叫角膜塑形镜,其使用方法同戴隐形眼镜一样。学生只需要晚上睡觉前戴,次日起床后取出,一天就能拥有明亮的视力了。如果从暑假开始戴,到上学期间,甚至一周只需要2-3个晚上佩戴即可。角膜具有弹性,OK镜就是利用这一点,通过晚上戴镜让角膜表面的形状改变,从而使得白天拥有较好的视力,如果长时间不戴,角膜弹性复原,又会恢复到戴镜前的状态。

适宜人群:8-45岁,如近视度数正在增加的青少年、想要摘除框架眼镜又不想手术的人。

OK镜的选配一定要到正规医院找有专业资格的医生指导和监测,尤其是佩戴的前两周,医生会对佩戴方式、佩戴时间长短有调整,也可能会增加辅助性药物。佩戴的时候要注意卫生和方法,个别患者因为不注意有可能会发生轻微的结膜炎。

方法 3

佩戴RGP镜(硬性透氧性角膜接触镜)

与OK镜的原理一样,也是通过对角膜形状的改变来实现对视力的矫正。不过,与OK镜不同的是,这是一种白天佩戴的“隐形眼镜”,摘下后又成了近视;与普通隐形眼镜的区别在于,硬性透氧性角膜接触镜能有效地防止近视的加深。普通隐形眼镜和框架眼镜并不能实现这一点。对于学业繁重,用眼频繁的学生来说,能有效控制近视度数的加深。

适宜人群:不适宜佩戴OK镜的人,如超过200度散光的人、近视度数超过600度的人、远视的人,选择硬性透氧性角膜接触镜可防止近视度数的加深。

(陈辉)



方法 1 穴位按摩、药物、针灸、离子导入

眼睛近视都是因为用眼频繁或用眼不当造成的。一家医院眼科主任任舒敏介绍,在真性近视之前还有一个假性近视时期,此时治疗视力还有望恢复正常。暑假家长带孩子检查视力,如果是首次发现视力减

退,可采用穴位按摩、针灸、眼部肌肉松弛舒缓药物、离子导入等方法,舒缓眼部紧张肌肉恢复视力。

适宜人群:近视度数在100度左右。

暑假少用眼是有好处的,一旦用眼多后感觉眼睛发胀、头晕、头痛,注意及时让眼睛休息,多看远处,这样视力可以较快恢复。

妈妈有问



孩子睡觉

为何会张口呼吸

Q:我家孩子在睡觉时,常有张口呼吸、打鼻鼾的问题,这究竟是为什么呢?需要做什么检查?是否能治愈呢?

读者:王小姐

A:要知道,有这种现象的孩子,绝大多数为过敏体质,如婴幼儿常有湿疹病史,大孩子常有疮疖病史(或一被蚊虫叮咬就容易留下难愈的疤痕),多数都有慢性扁桃体炎、过敏性鼻炎、鼻窦炎、腺样体肥大等病症,甚至还会有关节炎、哮喘等。对这些疾病的诊治,目前中西医均有较完整的诊疗方案,但或多或少均存在着不尽如人意的治疗盲区:如怎样才能控制或减少这类疾病的反复发作,甚至是根治这些疾病,都是困扰着医护人员的难题。

其中令孩子睡觉张口呼吸、打

鼻鼾绝大多数就是由于鼻窦炎、腺样体肥大所造成的鼻腔的堵塞。如何解决这个问题,西医学有不少的专科医生均认为需要做肥大腺样体的切除术,手术还需全麻。从中医角度来讲,对幼小的孩子正气将是一个较大的损伤。目前可采用中西医结合方法,中医从整体对孩子进行衣食住行的调护,这类疾病的孩子体质多数偏虚寒,所以日常采取针灸、推拿等治疗措施,辨证施治。再配合西医学规范的“四位一体”治疗,重视对因治疗,如针对过敏源,实施特异性免疫治疗,或许能减轻患儿睡觉张口呼吸和打鼻鼾的现象。

(许尤佳)